

## **Schriftliche Kleine Anfrage**

der Abgeordneten Jana Schiedek (SPD) vom 09.06.08

### **und Antwort des Senats**

**Betr.: Verfahrensdauer in der Justiz**

*Die Dauer von Verfahren in der Justiz ist von besonderer Bedeutung für das Vertrauen der Bürgerinnen und Bürger in den Rechtsstaat und für eine wirkungsvolle Strafverfolgung.*

*Ich frage den Senat:*

*I. Wie lange dauerte in den Jahren 2002 bis 2007 durchschnittlich der Zeitraum vom Eingang bis zur Erledigung einer Rechtsache vor folgenden hamburgischen Gerichten (bitte nach Jahren getrennt jeweils die endgültigen Zahlen angeben):*

- 1. Ziviljustiz*
  - a) Amtsgerichte*
  - b) Landgericht (1. Instanz)*
  - c) Landgericht (2. Instanz)*
  - d) Oberlandesgericht?*
- 2. Sozialgerichtsbarkeit*
  - a) Sozialgericht*
  - b) Landessozialgericht?*
- 3. Arbeitsgerichtsbarkeit*
  - a) Arbeitsgericht*
  - b) Landesarbeitsgericht?*
- 4. Verwaltungsgerichtsbarkeit*
  - a) Verwaltungsgericht*
  - b) Obergerverwaltungsgericht?*
- 5. Finanzgerichtsbarkeit?*
- 6. Strafgerichte (Verfahren gegen Erwachsene)*
  - a) Amtsgericht*
  - b) Landgericht (1. Instanz)*
  - c) Landgericht (2. Instanz)*
  - d) Oberlandesgericht?*

## 7. Strafgerichte (Jugendgerichte)

- a) Verfahren vor dem Jugendrichter
- b) Verfahren vor dem Jugendschöffengericht
- c) Verfahren vor der Jugendkammer?

Die durchschnittliche Verfahrensdauer für die erfragten Gerichtszweige und Gerichte ergibt sich aus der nachstehenden tabellarischen Übersicht (Verfahrensdauer in Monaten).

Abweichungen von den Antworten auf frühere Schriftliche Kleine Anfragen zur durchschnittlichen Verfahrensdauer erklären sich dadurch, dass der Justizbehörde zum jeweiligen Zeitpunkt der entsprechenden Schriftlichen Kleinen Anfragen noch keine endgültigen statistischen Daten vorlagen.

Dies bezieht sich nicht auf die statistischen Daten, die mit den Fußnoten 1), 2) oder 3) versehen sind.

	2002	2003	2004	2005	2006	2007
<b>Ziviljustiz</b>						
a) Amtsgerichte	4,6	4,5	4,5	4,3	4,2	4,3
b) Landgericht (1. Instanz)	6,5	6,6	6,5	6,9	7,1	6,9
c) Landgericht (2. Instanz)	5,5	5,4	5,4	5,5	5,8	5,7
Oberlandesgericht	10,6	10,3	8,9	9,3	7,8	8,8
<b>Sozialgerichtsbarkeit <sup>1)</sup></b>						
a) Sozialgericht	17,7	17,9	18,1	15,0	16,8	16,7
b) Landessozialgericht	30,1	18,6	18,5	17,3	16,0	18,6
<b>Arbeitsgerichtsbarkeit</b>						
a) Arbeitsgericht	5,2 <sup>2)</sup>	4,9	4,8	4,4	4,3	3,7
b) Landesarbeitsgericht	6,3	7,1	6,6	6,6	6,3	7,0
<b>Verwaltungsgerichtsbarkeit</b>						
a) Verwaltungsgericht						
Hauptsacheverfahren	16,3	15,5	13,0	15,6	18,9	17,1
Einstweilige Rechtsschutzverfahren	1,6	1,8	1,9	2,3	1,9	1,9
b) Oberverwaltungsgericht						
1. Instanz	37,6 <sup>3)</sup>	46,2	46,8	49,5	37,0	29,1
2. Instanz Hauptsacheverfahren	10,7	11,1	10,3	13,2	18,1	17,0
2. Instanz einstweilige Rechtsschutzverfahren	1,5	2,3	2,9	3,5	5,3	4,7
<b>Finanzgerichtsbarkeit</b>						
Klagen	25,5	20,3	17,7	17,5	15,1	11,0
Einstweilige Rechtsschutzverfahren	7,4	4,9	3,7	4,4	3,0	3,8
<b>Strafgerichte (Verfahren gegen Erwachsene)</b>						
a) Amtsgericht						
aa) vor dem Strafrichter	4,5	4,1	4,4	4,6	4,7	4,6
ab) vor dem Schöffengericht	5,4	5,0	5,2	6,4	6,1	6,6
b) Landgericht (1. Instanz)	5,1	5,9	5,7	6,3	7,2	7,2
c) Landgericht (2. Instanz)	4,0	4,2	4,2	3,7	3,5	3,5
d) Oberlandesgericht	1,2	1,1	1,5	1,5	1,7	1,8
<b>Strafgerichte (Jugendgericht)</b>						
a) vor dem Jugendrichter	4,6	5,2	4,2	4,1	3,9	3,5
b) vor dem Jugendschöffengericht	5,7	4,7	5,6	4,8	4,8	4,4
c) Jugendkammern						
ca) Große Jugendkammer (1. Instanz)	2,9	5,7	4,2	4,1	4,4	4,3
cb) Große Jugendkammer (2. Instanz)	2,3	2,7	2,8	2,3	2,6	2,6
cc) Kleine Jugendkammer (2. Instanz)	2,8	3,1	2,1	1,9	2,6	2,9

- 1) Die ursprünglich veröffentlichten Verfahrensdauern der Sozialgerichtsbarkeit für die Jahre 2002 – 2005 beruhen auf internen Berechnungen. Diese Daten wurden aufgrund einer später erfolgten bundeseinheitlichen Berechnung im Nachhinein korrigiert.
- 2) Die in der Schriftlichen Kleinen Anfrage 17/2176 veröffentlichte Zahl von 4,9 Monaten musste im Nachhinein korrigiert werden.
- 3) Die ursprünglich veröffentlichte Verfahrensdauer musste im Nachhinein korrigiert werden

*II. Jugendstrafverfahren*

1. *Wie viele Jugendstrafverfahren gab es 2007 insgesamt in Hamburg?*

In Hamburg gab es im Jahr 2007 insgesamt 6.653 Jugendstrafverfahren.

2. *Wie viele Heranwachsende wurden nach Jugendrecht und wie viele nach allgemeinem Strafrecht verurteilt?*

Die zur Beantwortung benötigten Daten werden nicht gesondert statistisch erfasst. Eine Einzelfallauszählung ist in der für die Beantwortung einer Schriftlichen Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit mit vertretbarem Verwaltungsaufwand nicht möglich.

3. *In wie vielen Fällen wurde im Jahr 2007 das beschleunigte Verfahren nach Paragraphen 417 fortfolgende StPO angewendet (bitte auch prozentual zu den Jugendstrafverfahren insgesamt angeben)?*

Das beschleunigte Verfahren nach §§ 417 fortfolgende StPO wurde in 1.133 Fällen angewandt. Dies entspricht 17 Prozent der Jugendstrafverfahren.

4. *In wie vielen Fällen wurde im Jahr 2007 das vereinfachte Jugendverfahren (Paragraphen 76 folgende JGG) angewendet (bitte auch prozentual zu den Jugendstrafverfahren insgesamt angeben)?*

Das vereinfachte Jugendstrafverfahren nach §§ 76 fortfolgende JGG wurde in 819 Fällen angewandt. Dies entspricht 12,3 Prozent der Jugendstrafverfahren.

*III. Wie lange dauerten durchschnittlich in den Jahren 2005 bis 2007 die Ermittlungsverfahren (bitte pro Jahr vom Tag des Eingangs bei der Staatsanwaltschaft bis zur dortigen Erledigung)?*

1. *in Verfahren gegen Erwachsene,*
2. *in Verfahren nach dem JGG.*

Die durchschnittliche Verfahrensdauer aller Ermittlungen bei der Staatsanwaltschaft vom Tag des Eingangs bis zur Erledigung ergibt sich aus der nachstehenden tabellarischen Übersicht (Verfahrensdauer in Monaten):

<b>2005</b>	<b>2006</b>	<b>2007</b>
3,4	2,5	1,6

Die zur Differenzierung nach III.1 und III.2 benötigten Daten werden nicht gesondert statistisch erfasst. Eine Einzelfallauszählung ist in der für die Beantwortung einer Schriftlichen Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit mit vertretbarem Verwaltungsaufwand nicht möglich.